Przekladnia chodu

Kilkustopniowa przektadnia przyspieszajaca (od kota minutowego do
zebnika wychwytowego), ktora przekazuje energie z napedu do regulatora, w
celu podtrzymania jego ruchu, oraz zlicza wahnig¢cia lub obroty regulatora.
Przektadnia chodu wraz z przektadnig napedu i przektadnig wskazan stanowig
gléwne zespoty mechanizmu chodu zegara. W przektadniach zegarowych
stosuje si¢ kota zgbate o zazebieniu cykloidalnym zmodyfikowanym, tzw.
zazgbieniu zegarowym. Z¢by przektadni zegarowych pracujg zawsze na sucho,
nie nalezy ich smarowac¢. Zwykta przektadnia chodu (rys. P.15) jest zbudowana
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Rys. P.15. Schemat zwylktej przeltiadni chodu

tak, ze jedna z jej osi obraca si¢ raz na godzing - na tej osi osadza si¢
wskazowke minutowa. Przetozenie przektadni chodu - to przetozenie miedzy
osig minutowa a osig kota wychwytowego. Jest ono zalezne od cz¢stotliwosci
wahnie¢ regulatora 1 liczby zebow kota wychwytowego. W wiekszosci
przektadni chodu jedna z jej osi wykonuje jeden obrot na minute 1 na niej
osadza si¢ wskazdéwke sekundowa. Miedzy osig minutowg a sekundowa

przetozenie wynosi 1:60. PrzeloZenie calkowite ic przektadni chodu oblicza sie
wedlug wzoru
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w ktorym:

z3 — liczba zebow kota minutowego

74 — liczba zebow zebnika posredniego

75 — liczba zebow kota posredniego

z6 — liczba zebow zebnika sekundowego

77— liczba z¢bow kota sekundowego

78 — liczba zebow zebnika wychwytowego

z — liczba z¢bow kota wychwytowego

nn — liczba pojedynczych wahnie¢ regulatora na godzing

na podstawie tego wzoru mozna obliczy¢ brakujace elementy przektadni chodu.
Bywaja takze przektadnie chodu, w ktorych nie ma osi minutowej, ani kota
minutowego. Przektadnie takie sg stosowane w zegarach obcigznikowych typu
szwarcwaldzkiego oraz w niektérych zegarkach, np. w zegarku roskopfowym.
Ponadto sg stosowane przektadnie chodu, ktoére majg o§ minutowg z zgbnikiem
minutowym, bez kota minutowego — takie rozwigzania stosuje si¢ w celu
uzyskania wigkszego miejsca dla begbna i balansu oraz zmniejszenia grubosci
zegarka. Wspolczesne zegarki nareczne majg wskazowki sekundowe
umieszczone w srodku tarczy, tj. Wspotsrodkowo ze wskazdéwka minutowg 1
godzinowa. Istnieje kilka rozwigzan konstrukcyjnych przektadni chodu z
centralng osig sekundowg, utozyskowang w przewierconej osi minutowej, ktére
sprowadzajg si¢ do dwoch zasadniczych, a mianowicie:
1. z dodatkowa osig sekundowg z zebnikiem, napedzang dodatkowym kotem
posrednim
2. z jedna tylko osig sekundowg z kotem 1 zg¢bnikiem

To drugie rozwigzanie daje najbardziej zwartg przektadni¢ chodu, ale nieco
gorsze sg warunki utozyskowania osi sekundowej 1 mechanizm zegarka si¢
pogrubia.

Uwaga: W poprzednich tomach "Zegarmistrzostwa" (takze w podrgcznikach
"Technologia mechanizmow zegarowych" ostatnich wydan) 1 prawie we
wszystkich ksigzkach zegarmistrzowskich, przetozenie przektadni jest podane
(zgodnie z dawng definicjg) jako odwrotnos¢ wyrazen przedstawionych w
powyzszym hasle (a wigc nie 1:60. lecz 60:1). Uwaga ta dotyczy wszystkich
innych wzorow na obliczanie przelozenia w tym stowniku (zob. przetozenie
przektadni).

Wiecej o Przektadni chodu mozna przecgytaé¢ w tomie 1 "Technologia
mechanizmow zegarowych. Mechanizmy' Bartnik/Podwapinski rozdz. V.
PRZEKEADNIE ZEBATE 3. Przektadnie chodu

zrodlo: Bartnik i Podwapinski "Ilustrowany slownik zegarmistrzowski"



